

工時長效率差 勞動參與率全歐最低

「窮忙」懶打工 拖垮希臘

「我們不應為40多歲就退休的希臘人埋單。」瑞典前財相博格曾如此表達對援助希臘的不滿，多少反映歐洲人心目中的希臘「懶惰」印象。這或許不是事實的全部，經濟合作與發展組織(OECD)曾發表報告，顯示希臘人平均工時冠絕歐盟，並非「大食懶」。然而長時間工作不代表「有生產力」，希臘勞動參與率偏低，加上工作效率不彰，整體競爭力低下，是國家經濟沉疴不起的主因之一。

■香港文匯報記者 李鍾洲、陳國麟

OECD 前年調查歐盟及當中9個成員國的每周平均工時，希臘以42小時居首，歐盟平均只有37.2小時，德國更低至35.3小時。專家指出，這與不少希臘人從事農業及零售業有關，相關職位工時一般較長，而且打工仔平均放假的日子亦少於德國、法國和瑞典。歐盟委員會數據顯示，希臘人平均退休年齡為57.8歲，低於許多歐盟成員國，與意大利的58歲相差不遠。2012年希臘退休金開支佔國內生產總值(GDP)比例是全歐最高，但若只是計算65歲以上人士，則低於歐盟平均數。

(約426港元)及美國的58美元(約450港元)。這雙重因素導致希臘陷入競爭力低下的困局。相反，德國孕育出不少跨國企業，採用先進生產科技和優良的全球供應鏈管理，加上企業融資渠道充足，都有助促進勞工生產力。

官僚主義嚴重 勞工制度僵化

希臘問題不止於職場，政府官僚主義嚴重，窒礙商業發展，僵化的勞工制度亦令公司招聘新血及解僱職員難上加難。麥肯錫指出，這兩項癥結一直纏繞着希臘經濟，嚴重拖累各行各業發展。世界經濟論壇(WEF)將於9月發表新一份增長與發展報告，當中會提到希臘面臨的困境。WEF首席經濟學家布蘭克上周在網站撰文，認為希臘在債務以外還有3大弱點，包括偏袒富人的教育制度、公共及私營領域貪腐，以及繁文縟節嚴重打擊創業。

布蘭克指出，即使在當前困局下，希臘經濟的未來仍握在國民手上，他們必須痛定思痛，對症下藥，才有望帶領希臘經濟走上可持續發展之路。

每周平均工作42小時冠歐洲

然而競爭力不只看「量」，還要看「質」。顧問公司麥肯錫2011年報告已指出，希臘人每周平均工時42小時雖然全歐最高，但勞動參與率卻是全歐最低，適合就業人口中僅66%有工作，不及歐盟的73%及南歐地區的70%。希臘人生產力亦偏低，每小時生產力平均只有35美元(約271港元)，遠低於歐盟的49美元(約380港元)、中歐的55美元

2013年歐盟國家每周平均工時(部分)

希臘	42.0小時
葡萄牙	39.3小時
西班牙	38.0小時
法國	37.5小時
歐盟平均	37.2小時
意大利	36.9小時
英國	36.5小時
愛爾蘭	35.4小時
德國	35.3小時
荷蘭	30小時

資料來源：OECD



「巴勒斯坦人也可憐我們」

希臘談判拖延日久，國民所承受的不安和煎熬與日俱增。在一間非政府組織任職助理項目主任的瓦西拉基，上月底前往巴勒斯坦幹，她表示「當地人都可憐我們」，巴人眼見希臘危機惡化，寧願繼續住在衝突不斷的巴勒斯坦，也不想移居希臘。瓦西拉基對政府與債權人的談判感到沮喪，直言緊縮政策已經失敗，繼續實行只會令情況變得更壞。



不少貧困長者要靠教堂供應免費膳食。美聯社

歐洲普遍認為希臘人「好食懶飛」，32歲營養師科蒂卡否認這說法，她表示大部分朋友由早做到晚，希臘人已較以往勤力，比其他歐洲人辛勤得多，但生活絲毫不見改善，全因政府徵收「無法負擔」的重稅所致。

年輕人對現況尤其不滿，部分人把希望放在總理齊普拉斯身上，抵抗國際債權人的壓力。20歲的弗拉穆里斯去年考上大學，但因父母負擔不起而放棄學業，他表示將來會離開希臘，又指大部分年輕人都在債務危機中失去將來。



希臘人工時雖長，工作效率卻不彰。法新社

就業難家暴增 婦女最苦

希臘月初公投大比數否決國際債權人的改革方案，震撼國際社會，公投中近2/3希臘婦女投反對票。分析指，女性是希臘危機最大受害者，她們失業率高過男性，面對政府削減福利開支，同時又要兼顧家庭。禍不單行的是，隨著經濟持續惡化，愈來愈多婦女慘遭家暴，使她們承受再多重傷害。

希臘婦女整體失業率是29.3%，高於男性的22.7%，其中25歲以下女性失業比例

更達55%。面對艱難境況，她們已幾乎「輪無可輪」，訴諸反對票來嘗試帶來轉機。持續數年的希臘緊縮政策對女性打擊至深，例如公營部門以往聘請較多女員工，但政府為了削減而減少請人。婦女轉往申請私企職位，往往會被僱主查問她們的婚姻和生育狀況，若得知她們打算生育，則不予聘用，以免因此增加公司負擔。部分單親媽媽無法應付生活開支，被迫棄養子女，把他們送至收容中心。

婦女在希臘危機下，承受了不少痛苦。美聯社



存款轉海外 富豪申離國

希臘問題沉重打擊中低階層生活，富裕的希臘人也無法完全置身事外，他們擔心若國家脫離歐元區，重拾舊幣德拉克馬，會令他們在希臘的資產大幅貶值。因此，很多富人在過去數年已逐漸把資金轉移海外。有希臘銀行高層人士估計，單是在2010至2012年，銀行體系流失800億歐元(約6,918億港元)，當中約1/4是富裕存戶把存款調至海外。

學者指出，鑑於希臘目前的景況，富人很擔心「大難將至」。在雅典高尚住宅區，居民擔心資本管制和國家前景，紛紛計劃離國，當地簽證部門近數周收到申請急增，部門職員應接不暇。在早

前國際債權人的改革方案公投中，大部分希臘人投反對票，在雅典富人雲集的高尚住宅區基菲西亞，則有64%居民支持。他們現在都沒心思消費，不少名店要依賴持有大批現鈔的外國遊客。



雖然國家面對重大危機，但雅典的沙灘仍擠滿不少人。路透社

騙福利成風 「吃掉整個國家」

希臘普羅百姓的苦況令外界不少人寄予同情，但《華爾街日報》希臘裔前記者安耶洛斯推出的新書《全面大災禍：走過希臘新廢墟》(The Full Catastrophe: Travels among the New Greek Ruins)，揭露鮮為人知的一面。書中指出，除不少希臘人蓄意逃稅外，虛報資料甚至假裝失明

詐騙福利的個案比比皆是，指出其實是「所有希臘人一起吃掉整個國家」。2010年，希臘時任副總理潘加洛斯被記者追問政客挪用公款醜聞時，答道：「我們一起吃掉這筆錢。」這句話成了他的名言，也反映了希臘的實況。



扎金索斯島近500名視力正常的居民，扮盲騙福利，認真誇張。網上圖片

500島民扮盲騙補助

歐盟委員會去年指出，希臘政府每年未收取的消費稅多達100億歐元(約856億港元)。安耶洛斯的新書更揭露希臘人如何各施各法欺騙公帑，例如扎金索斯島上有近500名視力正常居民，多年來一直領取衛生部的失明補助。安耶洛斯還發現曾有8,500名退休人士詭稱自己超過100歲，領取更大額福利津貼，也有人隱瞞家人已過世，繼續以其名義領取退休金。

官遭威脅打斷腿 追稅棘手

希臘民眾逃稅風氣盛行，令政府每年流失大量稅收，追討稅款成為重要工作。隸屬親歐政黨河流黨的塞奧赫里斯，曾擔任國家稅務局主管近一年半，他形容追收欠稅的工作非常艱難，更試過被憤怒的民眾威脅要「打斷他的雙腿」。



塞奧赫里斯追收欠稅時，曾被威脅要「打斷他的雙腿」。網上圖片

塞奧赫里斯2013年初上任國家稅務局主管，任內嘗試改革稅制，希望紓緩國家財政危機，但並不成功。他憶述有民眾對其改革計劃非常不滿，揚言要打斷他的雙腿。結果他在任僅17個月，便於去年6月離任。

每年少收逾850億稅款

塞奧赫里斯表示，希臘政府每年少收的稅款，相當於國內生產總值(GDP)的6%，估計超過100億歐元(約856億港元)。他指傳媒誇大希臘逃稅規模，但要解決逃稅問題並非易事。他指出，少收稅款中約一半是由於逃稅，尤以自僱人士及小企業為甚。希臘自僱人士人數是其他國家兩倍多，他們利用稅務漏洞，避交巨額稅款。此外，船運業在所有國家都獲稅務寬免，而希臘船運業規模較國家其他產業都要大，這方面少收的稅款約佔GDP的0.5%至1%。至於餘下的少收稅款則是源於稅務管理問題。

希臘經濟危機主要成因

- 1 低效退休金系統**
希臘退休金開支佔經濟產出17.5%，比率冠絕歐盟，即使目前已削減至16%，仍然高於意大利、法國及奧地利的15%。
- 2 福利**
希臘公務員福利冠絕全國各行各業，包括允許未婚女兒領取已故父親的退休金，同時又會巧立名目發放各式各樣福利，例如準時上班便可以有獎金。不過這些福利很多已在此前的緊縮措施中被取消。
- 3 提早退休**
希臘法定退休年齡在2013年提高至67歲，不過希臘男士及女士平均退休年齡分別只有63歲及59歲，部分警員及軍人更在40至45歲便退休，拖累國家整體生產力。
- 4 高失業率及工作態度不認真**
希臘全國失業率高達25.6%，不少人一職難求，但即使是找到工作的，工作態度也不認真。一名39歲店員受訪時，提到老闆可能無錢出糧，但卻對此不太擔心：「這樣我可以遲點上班，先去海灘滑浪，又可以此為藉口，遲交電費和水費。」有顧問公司形容，這種不良工作態度已深深植根在希臘社會內。
- 5 逃稅**
希臘逃稅問題嚴重，尤以富裕階層為甚，令政府白白流失稅收，債務則不斷滾雪球。希臘左翼政府雖矢言嚴打逃稅，但至今仍未取得顯著成果。